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命题人：刘芬
（本卷满分100分，考试时间40分钟）

第Ⅰ卷 (选择题 共50分)

一、选择题(每题只有一个正确答案，请将答案填写在机读卡上)(25×2＝50分)

1．真核细胞的直径一般在10-100μm之间。下列有关生物体的体细胞不能无限长大的原因的叙述，错误的是                                                       （  ）
A．细胞表面积与体积的关系限制了细胞的长大

B．受细胞所能容纳的物质制约

C．细胞较小，相对表面积大，有利于物质的迅速转运和交换

D．受细胞核所控制的范围大小的制约
2、在细胞有丝分裂过程中，染色体、染色单体、 DNA 分子三者的数量比为 1:2:2 时，该细胞所处的时期为（  ）
A. 前期和中期  B. 中期和后期   C. 后期和末期  D.末期和前期 
3、在细胞有丝分裂的分裂期开始时，如果它的染色体数是 N ， DNA 含量为 Q ，则该细胞分裂后每个子细胞中的染色体和 DNA 含量分别是（ ）。 

A. N 和 Q     B. N/2 和 Q/ 2     C . N 和 Q/2      D. N/2 和 Q 
4、下图中，横轴表示细胞周期，纵轴表示数目的变化情况。能表示有丝分裂过程中，一个细胞核中 DNA含量和染色体数目的变化情况的曲线分别是（ ）
[image: image2.png]%

e

< ®® D. @




5．下图为有丝分裂时染色体移向两极状态，其中正确的是                      （　　）
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6．下列实例中能体现细胞全能性的是                                    （   ）
①用悬浮培养的胡萝卜单个细胞也能培养成可育的植株

②植物用种子进行繁殖

③用烟草的单个组织细胞培养成可育的植株

A．①②      B．①③        C．②③         D．①②③ 

7．下列叙述中，错误的是                                                   （    ）
A．正常情况下，细胞分裂可以无限进行下去  

B．癌细胞具有无限增殖的特点

C．高度分化的细胞有可能永远失去增殖的能力  

D．细胞都要经过分裂、生长、成熟、衰老和凋亡
8．下列关于细胞分裂、分化、衰老和凋亡的叙述，正确的是                     （    ）
A．细胞分化使各种细胞的遗传物质有所差异导致细胞形态和功能各不相同
B．个体发育过程中细胞的分裂、分化和死亡对于生物体都具有积极意义
C．细胞分裂存在于个体发育整个生命过程中，细胞分化仅发生于胚胎发育阶段
D．多细胞生物体细胞的衰老与机体的衰老总是同步进行的
9．与动物细胞有丝分裂有关的细胞结构是（      ）

①高尔基体  ②染色体  ③叶绿体  ④线粒体  ⑤核糖体  ⑥中心体

A．①②④⑤     B．①③④⑤       C．②③⑤⑥      D．②④⑤⑥

10．在观察植物细胞有丝分裂装片时，使用光学显微镜的正确方法是（    ）

A．低倍镜对焦，观察到目标在视野左边，向左移动装片使目标移至视野中央，然后转用高倍镜并增加进光量，调焦观察

B．低倍镜对焦，观察到目标在视野左边，向左移动装片使目标移至视野中央，然后转用高倍镜并减少进光量，调焦观察

C．低倍镜对焦，观察到目标在视野左边，向右移动装片使目标移至视野中央，然后转用高倍镜并增大进光量，调焦观察

D．低倍镜对焦，转用高倍镜，将观察目标移至视野中央，增加进光量，调焦观察

11．染色单体的形成、出现和消失分别发生在细胞周期中的（       ）

A．前期、中期、后期              B．间期、前期、末期 

C．间期、前期、后期              D．前期、后期、末期

12．动物细胞和植物细胞有丝分裂的差异主要发生在(　　)

A．间期、前期              B．中期、后期

C．后期、前期              D．前期、末期
13．在有丝分裂前期，细胞的动态变化中，动植物细胞的区别在于（　　）
A．染色体形成的方式不同                   B．赤道板出现的方向不同
C．核膜、核仁解体的时间不同               D．纺缍体来源不同
14．为了观察到细胞有丝分裂各期的分裂图像，制作洋葱根尖细胞分裂临时装片的操作程序是(　　)

A．染色→解离→漂洗→制片

B．解离→漂洗→染色→制片

C．解离→染色→漂洗→制片

D．染色→漂洗→解离→制片
15．用具有两对相对性状的两纯种豌豆作亲本杂交获得F1，F1自交得F2，F2中黄色圆
粒、黄色皱粒、绿色圆粒、绿色皱粒的比例为9∶3∶3∶1，与F2出现这样的比例
无直接关系的是                                                  (　　)

A．亲本必须是纯种黄色圆粒豌豆与纯种绿色皱粒豌豆

B．F1产生的雄、雌配子各有4种，比例为1∶1∶1∶1

C．F1自交时4种类型的雄、雌配子的结合是随机的

D．F1的16种配子结合方式都能发育成新个体(种子)
16．孟德尔的一对相对性状的遗传实验中，具有1∶1比例的有(　　)

①子二代的性状分离比　②子一代产生的不同类型配子的比例　③子一代测交后代性状分离比　④子一代产生的雌、雄配子比例　⑤子一代产生的不同类型的雌配子比例　⑥子一代产生的不同类型的雄配子比例
A．②③⑤⑥        B．①②④⑤⑥    C．①③④⑤        D．①③④⑥

17、在人类中，双眼皮对单眼皮为显性遗传，有一对双眼皮的夫妇，生了一个单眼皮的男孩和一个双眼皮的女孩，若该女孩与一个单眼皮的男人结婚，生一女孩单眼皮的概率是（）

A．1∕2     B、1∕3      C、1∕6       D、1∕4

18.下列有关杂合子和纯合子的叙述中正确的是（  ）

A．两纯合子杂交后代都是纯合子      B．杂合子的细胞中无等位基因

C．纯合子自交的后代是纯合子

 D．杂合子自交的后代全部是杂合子

19. 已知A与a、B与b、C与c 3对等位基因自由组合，基因型分别为AaBbCc、AabbCc的两个体进行杂交。下列关于杂交后代的推测，正确的是(　　)

A．表现型有8种，AaBbCc个体的比例为1/16

B．表现型有4种，aaBbcc个体的比例为1/16

C．表现型有8种，Aabbcc个体的比例为1/8

D．表现型有8种，aaBbCc个体的比例为1/16

20. 纯合的黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆 ( 两对性状独立遗传 ) 杂交得 F1, 再用 F1自交得F2 . F2 中纯合的黄色圆粒豌豆所占的比例是
A.9/16              B.8/16             C.3/16            D.1/16
21. 豌豆的高茎和矮茎是一对相对性状。下列四组杂交实验中 , 能判定显隐性关系的是（）

A. 高茎 x 高茎→高茎
B. 矮茎×矮茎→矮茎

C. 高茎 x 矮茎→高茎、矮茎
D. 高茎×高茎→高茎、矮茎
22. 在下列各杂交组合中 ( 两对性状独立遗传 ), 后代只出现一种表现型的亲本组合（  ）

A.EeFf x EeFf
B.EeFF x eeff


C.EeFF x EEFf
D.EEFf x eeFf
23．已知玉米某两对基因按照自由组合定律遗传，现有子代基因型及比例如下：  (　　)

	基因型
	TTSS
	TTss
	TtSS
	Ttss
	TTSs
	TtSs

	比例
	1
	1
	1
	1
	2
	2


则双亲的基因型是                                                
A．TTSS×TTSs       B．TtSs×TtSs     C．TtSs×TTSs          D．TtSS×TtSs
24．小麦高秆(D)对矮秆(d)为显性，抗病(T)对不抗病(t)为显性，两对基因位于非同源染色体上，用高秆抗病和矮秆不抗病两个纯种品种做样本，在F2中选育矮秆抗病类型，其最合乎理想的基因型在F2中所占的比例为            (　　)

A.1/16              B.2/16           C.3/16              D.4/16

25. 给你一粒黄色玉米(玉米是雌雄同株、雌雄异花的植物)，请你从下列方案中选一个
既可判断其基因型又能保持纯种的遗传特性的可能方案                  (　　)

A．观察该黄粒玉米，化验其化学成分     B．让其与白色玉米杂交，观察果穗

C．进行同株异花传粉，观察果穗         D．让其进行自花受粉，观察果穗
第Ⅱ卷(非选择题)
二、非选择题（本大题包括3小题  共50分）
1、Ⅰ如图A、B为细胞有丝分裂过程中某两个时期的模式图，据图回答：
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(1)上图表示___△__(生物)细胞的有丝分裂模式图。
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(2)A图为细胞有丝分裂____△____期，细胞内有_△_______条染色体，____△____条染色单体，_△_______个DNA分子。

(3)B图为有丝分裂__△______期，细胞内染色体∶染色单体∶DNA＝___△  _____。
Ⅱ 右图是一个细胞有丝分裂的示意图，据图回答问题：
（1）此时期继续发展，将在赤道板位置出现  △  ，此结构逐渐扩展形成   △  ，最终分裂为两个子细胞。
（2）此细胞分裂结束以后，子细胞内染色单体  △条。
Ⅲ 右图表示在低倍镜下看到的洋葱根尖细胞，请回答下列问题：

(1)图中表示分生区细胞的是  △   ，判断的依据  △                
(2)若换上高倍镜观察，将分生区细胞移至视野中央，应将装片向△   方向移动。
(3)观察洋葱根尖细胞的有丝分裂，要将根尖进行染色，染色主要是让细胞内的△   染上

颜色，便于观察；在实验开始时，剪取2-3mm根尖，立即放入解离液中，其目的是△   

        。  
2.下图所示是一个遗传病的系谱(设该病受一对基因控制，A是显性，a是隐性)，据图回答下列问题：
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(1)该遗传病是由△  （显性、隐性）基因控制的。

(2) Ⅲ10可能的基因型是△  ，她是致病基因携带者的可能性为  △  。

(3) 如果Ⅱ5与Ⅱ6再生一个小孩，是患病男孩的可能性为△  。

参考答案:
第Ⅰ卷:

1-5  BACBA    6-10  BABDA    11-15 CDDBA  16-20 AACDD 

21-25 DCCAC

第Ⅱ卷(非选择题) 答案

二、非选择题
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